

## В КИТАЕ РАСТЕТ ЧИСЛО СТУДЕНТОВ ИЗ АЗЕРБАЙДЖАНА

*При этом число иностранных студентов в азербайджанских вузах продолжает сокращаться*

17.06.2015

Э.Рустамова

Отечественные высшие учебные заведения испытывают трудности с набором абитуриентов в лице иностранных граждан. По словам эксперта, качество образования не привлекает как иностранцев, так и азербайджанскую молодежь, которая все больше отдает предпочтение зарубежным университетам. Как заявил в интервью echo.az учредитель и ректор Университета Хазар Гамлет Исаханлы, самой востребованной по части образования все еще остается Турция.

"Насколько я знаю, в количественном соотношении большинство азербайджанских абитуриентов поступают в турецкие вузы. Выбор большинства понятен - соседняя страна, да и языкового и культурного барьера практически нет.

Немало число молодежи направляют свои взоры на европейские университеты. Англия, Германия, Франция - являются самыми популярными странами из них. Стоит отметить учебные заведения Северной Америки, в которых 10-15 лет назад число студентов из Азербайджана было высоким, а сегодня численность не столь большая. Конечно, профиль образования и язык при выборе страны играют немаловажную роль", - сказал он.

Г. Исаханлы также отметил, что в последнее время азербайджанская молодежь начала пересматривать свое мнение относительно среднеазиатских вузов. "Китай, Южная Корея, Япония, Малайзия становятся новым, но уже популярным направлением. Я прогнозирую, что в ближайшем будущем Китай станет главной азиатской страной, которая станет привлекательной для наших ребят.

В настоящее время в этой стране действует большое количество университетов, где качество образования и условия обучения находятся на высоком уровне. Кроме того, в Китае наука не стоит на месте, постоянно фиксируются важные открытия в той или иной области, поэтому для тех, кто хочет связать себя с технической профессией - китайские вузы лучший вариант", - заметил он.

Вместе с азербайджанскими студентами, которые строят планы по обучению за рубе-

жом, число приезжих студентов в местных вузах сокращается. По словам эксперта, сегодня количество студентов, которые смогли попасть на учебу за границу, гораздо выше, чем приезжих. В чем причина хронического недобора в азербайджанские высшие школы из числа иностранных граждан? Что влияет на выбор иностранных абитуриентов? На эти вопросы попытался ответить ректор университета "Хазар".

"К сожалению, число приезжих студентов в Азербайджане не растет, а, напротив, сокращается. Приблизительно 10 лет назад в истории отечественных вузов был некий "пик", когда иностранцы отдавали предпочтение отечественным университетам. Но большинство из них были граждане Турции, они приезжали к нам по причине недостатка вузов и большого конкурса при поступлении у себя на родине.

Поэтому те, которые не смогли там поступить, подались к нам. Со временем в Турцию увеличилось число учебных заведений, и по процентным соотношениям сегодня в этой стране обучаются намного больше иностранных студентов, по сравнению с Азербайджаном".

Причины непривлекательности азербайджанских вузов для иностранцев заключаются в следующем. Далеко не все местные учебные заведения могут вести полноценное обучение на английском языке. Естественно, иностранцев, желающих обучаться на азербайджанском языке, немного.

Кроме того, Баку - дорогой город, а студенты, как все знают, финансово несостоятельная категория общества. Аренда жилья, оплата коммунальных услуг, продукты питания, по сравнению с Азией и восточно-европейскими странами, обходятся дорого. А ведь иностранные абитуриенты выбирают страны, в том числе, по экономическим соображениям. К тому же, качество образования желает оставлять лучшего.

В стране единицы вузов, где уровень образования имеет неплохой показатель. Азербайджан страна молодая. Поэтому, к сожалению, немногие хорошо осведомлены о нашем крае. Кроме того, немаловажную роль в этом

играет - антипропаганда, которую ведут наши недоброжелатели. Поэтому многие иностранцы серьезно задумываются, ехать ли сюда учиться или не рисковать.

"Возможно, в ближайшем будущем будет наблюдаться рост числа иностранных туристов. Сегодня некоторые отечественные университеты стали индивидуально работать по этому вопросу, предлагают качественное образование, обучение на английском языке, стипендию. Кроме того, при поступлении предоставляют определенные льготы. Тем не менее, существенных продвижений в этой области я пока не вижу", - отметил Г.Исаханлы.

Ранее в начале текущего года в Минобразовании сообщили, что азербайджанская молодежь в 2015-2016 учебном году сможет обратиться для получения образования по приоритетным специальностям в 419 вузов 33 стран.

В рамках конкурсного отбора, который пройдет в этом году, преимущество будет отдано представителям молодежи, желающим продолжить образование в магистратуре и докторантуре зарубежных вузов. В прошлом учебном году в список стипендиатов "Госпрограммы по обучению азербайджанской молодежи за рубежом в 2007-2015 гг." были включены имена 572 азербайджанских студентов.

309 человек получили право на обучение в магистратуре, 44 - в докторантуре, 65 - в резидентуре. Азербайджанские студенты предпочитают учиться в Турции, а также Великобритании и других англоязычных странах. В прошлом году право на продолжение учебы в Канаде получили 29, России - 25, Австралии - 19 и в США - 16 человек (trend).

Отметим, что согласно правилам, граждане Азербайджанской Республики имеют право на получение образования за рубежом в рамках государственных программ и на основе международных договоров, за счет стипендий, выделенных юридическими лицами Азербайджанской Республики, зарубежными странами и их образовательными учреждениями, неправительственными и благотворительными организациями зарубежных стран (включая расходы на образование, общежитие, проживание и др.), и грантов, по договорам, заключенным между образовательными учреждениями Азербайджана и зарубежными странами, по установленной государственными структурами зарубежных стран квоте, по договорам, заключенным между юридическими и физическими лицами Азербайджана и образовательными учреждениями зарубежных стран.

Граждане Азербайджана свободны в выборе образовательного учреждения, специальности (специализации), ступени и уровня образования в соответствии с требованиями законодательства страны, выбранной для получения образования. Обмен школьниками и студентами производится согласно данным правилам и заключенным между образовательными учреждениями договорам (report.az).

Отметим, что в прошлом учебном году 572 студента получили возможность получить образование в авторитетных высших учебных заведениях мира и были добавлены в список стипендиатов по Государственной программе.

В прошлогоднем отборе преимущество отдавали степеням образования выше бакалавриата. Так, в результате отбора 309 человек завоевали возможность получить образование в магистратуре, 44 человека - в докторантуре, 65 человек - в резидентуре.

Кстати говоря, иностранные граждане также могут получать образование в Азербайджане в соответствии с утвержденной квотой на основе международных программ, в которых участвуют образовательные учреждения, а также на основе заключенного между образовательными учреждениями соглашения, соглашения подписанного напрямую между юридическими и физическими лицами. Иностранцы, согласно правилам, получают право обучения в Азербайджане по итогам конкурса, проведенного Государственной комиссией по приёму студентов Азербайджана.

Иностранцы, желающие обучаться в Азербайджане, помимо документов, связанных с получением образования, также должны предоставить справку о том, что не являются носителями таких вирусных заболеваний как СПИД, гепатит В и гепатит С. Как ранее сообщили Trend в Госкомитете по статистике, в вузах Азербайджана обучаются 4189 граждан 58 зарубежных стран.

Среди иностранных студентов в основном граждане Турции, Ирана, России, Туркменистана, Грузии, Ирака и Китая. По данным на начало 2014/2015 учебного года, по государственной линии за границей обучаются 2911 азербайджанских студентов. Из них 63,9 процента являются выпускниками школ Баку, остальные - различных районов страны. Большинство студентов обучаются в вузах Турции, Великобритании, Германии и России.

*Газета «Эхо»*